

Editorial

Vážení čtenáři!

Letošnímu číslu časopisu *Sylvia* vtiskl tvář především článek popisující rozšíření a změny v početnosti hýla rudého na našem území. Kolektiv sedmi autorů v čele s Ivanem Mikulášem nejen že velmi detailně zpracoval historický přehled výskytu, ale v roce 2022 provedl také monitoring s cílem zjistit současný stav. Příspěvek je ukázkou úspěšné spolupráce ornitologů z různých koutů naší země, intenzivního terénního nasazení, přístupu využívajícího historická i současná data a srozumitelně sepsaného odborného článku. Je jen škoda, že výsledky ukazují značný pokles početnosti tohoto charismatického druhu během posledních 50 let.

Pavel Jaška shrnuje ve svém příspěvku současné znalosti o dalším ubývajícím druhu naší krajiny, sově pálené. Autor se zaměřil na popsání příčin ohrožení v kontextu znalostí o jejich biotopových preferencích, disperzi, velikosti domovských okrsků, reprodukci a přežívání. V závěru práce navrhuje konkrétní opatření v krajině na podporu této sovy. Příspěvek jistě zaujme i čtenáře z řad státních a samosprávných institucí řešících problematiku ochrany přírody a krajinného plánování.

Zajímavým článkem o inkubačním chování sluky lesní přispěla do letošního čísla Kateřina Trejbalová s kolegy z Fakulty životního prostředí České zemědělské univerzity v Praze. Autoři díky údajům o změnách v teplotě a relativní vzdušné vlhkosti ve snůšce a jejím blízkém okolí získaných ze speciálních dataloggerů podrobně popsali cirkadiánní inkubační rytmy 2 samic.

Netypické chování ptáků popisují ve svých příspěvcích Ulrich Augst a Martin Matejka s kolegyněmi. Prvně jmenovaný dokládá několik případů hnízdění husy velké na skalách v saské části Českosaského Švýcarska, M. Matejka s kolegyněmi doložili teprve druhý případ společného nocování dvou brhlíků lesních v jedné budce.

Dvěma články si letos připomínáme nedožitých 100 let RNDr. Jana Hanzáka, CSc. a vloni náhle zesnulého RNDr. Jiřího Flouska, Ph.D. O osobní vzpomínky na dva veličany české ornitologie se s čtenáři podělili Jaroslav Škopek a Josef Chytil.

Samozřejmě ani letos nechybí zpráva faunistické komise ČSO a recenze nově vyšlé knihy Gerarda Gormana *The Green Woodpecker* očima Petera Adamíka.

Vážené a milé kolegyně, vážení a milí kolegové, přeji vám zajímavé a poučné čtení!

Jan Hušek
šéfredaktor